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DRIVKRAFT OCH MOTIVATION
GRUNDEN FÖR ALL HUNDTRÄNING
Anteckningar av sådant som intresserade mig, William Karlfeldt
Mina funderingar först:

När jag började hjälpa till inom hundkurser ville jag gärna lära mig mer om hur jag får hundar att lyda och utföra de kommandon som vi ofta lär dem att utföra. Det kan gälla fotgående utan att dra i kopplet, stanna på kommando, komma när jag kallar, sitta, ligga, stå m.m. Efter hand som jag har läst, cirka 30 böcker, antecknat och sammanfattat, så har jag blivit mer intresserad av att få en djupare relation till hunden. Den första boken som låg till grund för min insats som kursledare var Kenth Svartbergs "Bra relation". Den har tre huvudteman Trygghet - samarbete - bestämmande.

Hunden måste alltså vara trygg hos mig och familjen för att vara motiverad för lärande. Vi bör vara trygga tillsammans. "Samarbete" verkar sympatiskt. Jag får inte ta till auktoritära - förlegade! - metoder för att lära hunden. Det gör den bara osäker, rädd, ångestfylld och beroende av mig som ledare. "Bestämmande" låter mer auktoritärt, men Svartberg syftar säkert på att relationen aldrig kan bli jämlik. Det är ju vi som har ansvaret och vår uppgift att se till att hunden mår bra, får ett meningsfullt liv och inte utsätts för fara.

När jag började bläddra i Anders Hallgrens bok om hundträning, så fastnade jag främst för utgångspunkten för träningen; drivkraft och motivation. Denna bok går alltså betydligt djupare än de flesta böcker som ger tips om inlärning av olika moment. Varifrån får hunden sin drivkraft? Vad innebär detta begrepp? Hur får jag hunden motiverad, och ännu viktigare, hur ser jag till att motivationen finns kvar? Flera ämnen i boken: stress ... inlärningspsykologi med olika former av inlärningsstrategier, hundens etologi, dvs. läran om djurs beteenden  ............. 

Hunden som medarbetare och hjälte /s13ff
I en märklig tid i vårt land då räddningspersonal hotas och attackeras under räddningsinsatser, är hunden fortfarande en viktig medarbetare. Det kan gälla naturkatastrofer, bränder, ingripanden vid bråk och våldsamheter eller sök efter försvunna personer m.m.


Hunden måste vara utbildad och väl tränad för sina respektive arbetsuppgifter. Hundar har avlats fram till olika hundtyper, med starkt varierande förutsättningar och karaktärer. I räddningssituationer krävs rätt temperament, drivkraft, mental stabilitet, social anpassning, stresstålighet ...


När den lilla valpen ska uppfostras och tränas är inte lydnad det första momentet. Drivkraft och motivation är grundläggande förutsättningar. Hallgren jämför drivkraft med bilens motor och motivation blir då motsvarande bilens bränsle. Förutsättningarna finns i motorn/drivkraften, medan bränslet/motivationen behövs för att kunna utnyttja kapaciteten. För hundägaren gäller det att hitta uppgifter som hunden är motiverad inför och på så sätt utnyttja hundens naturliga nyfikenhet och inställning till en uppgift. Hundägaren uppmanas att släppa på kontrollbehovet och låta hunden trivas och ha roligt, och leva ut både fysiskt och mentalt. Den naturliga glädjen får inte dämpas. Hunden riskerar annars att förlora i självständighet och självförtroende. När man väl har ett positivt samarbete med hunden kan den ledas in på lydnadsträning. Här gäller det att hitta en balans så hunden inte tröttnar, inte pressa för hårt. Pauser är avgörande.


En hund trilskas inte, är inte olydig eller ohörsam. Den kan dock vara okoncentrerad eller till och med manisk i vissa lägen. Hormoner och sjukdomar kan ligga bakom en sämre dagsform. Hundar är känsliga för stämningar i omgivningen; konflikter eller osämja inom familjen, ofrivillig isolering, utanförskap, ensam hemma alltför länge osv. Enligt Hallgren är rekommendationen att valpar högst tillfälligt kan lämnas, helst inte alls, unghundar 1-2 timmar om dagen och vuxna högst 5 timmar. Övervikt är också en faktor som negativt påverkar hundens drivkraft.

I våra kurser märker vi ibland att en del hundar ... och hundägare vill ha mer och mer av övningar och utmaningar, medan andra tröttnar ganska snabbt och behöver återhämtning och kanske omväxling. Hundens motivation kan ju utgå ifrån hur samarbetet med ägaren fungerar, hur vältränad den är, temperament och inställning. I vår relation till hunden finns det livsnödvändiga ingredienser som behöver byggas upp och stärkas; som trygghet, tillhörighet, kärlek och omtanke, uppskattning, självförverkligande av rastypiskt beteende. 

Vi förutsätter att hunden får sina basala fysiska behov tillfredsställda: mat, vatten, vila, sömn, skydd, rastning, motion ...  Så kommer de psykiska, som att få känna säkerhet, tillhörighet och social gemenskap. Hos Hallgren är det viktigt att vi låter hunden få känns sig viktig, låta den få ta egna initiativ. Låt gärna hunden välja stig i skogen. Följ den och upptäck tillsammans med den. Vid mentala övningar; släpp efter på kontroll och press, minska på korrigering. Ge hunden tid för återhämtning! Tänk också på att kurvan för inlärning ofta är den rakt spegelvända mot densamma för motivation. Inlärning går tidigt starkt uppåt och i motsatt riktning för motivation - om du inte lyckas bryta lite avtagande intresse och monotoni. Det kan ske genom helt andra, gärna lekfulla övningar och pauser. 

Före ett intensivt arbetspass, kanske kurstillfälle, är det viktigt att hunden har rastats och klarat av sina övriga behov. Här gäller sunt förnuft och känsla i en bra balans. Hos Hallgren innebär mental träning en blandning av problemlösning, sök med nosen och balans. De flesta hundar lider stor brist på stimulerans och utmaningar. Undersökningar visar att så kallade problemhundar kan tvingas vila mer än 20 av dygnets 24 timmar! Mer än en fjärdedel av dem vilade mer än 22 timmar!!! (s112f). Tänk då på att när de inte vilar så får de vanligtvis en lättuggad mat serverad i en skål. De behöver i princip aldrig anstränga sig. Inte mycket kvar av den ursprungliga vilda, jagande hunden här!

Min tanke är att vem som helst inte borde få skaffa hund. Någon form av grundutbildning borde vara obligatorisk! Å andra sidan tillåts ju alla att "skaffa" barn - utan utbildning, och godkännande...

Inlärningspsykologi

Anders Hallgren redovisar tre olika sätt för inlärning: modellinlärning, klassisk och operant inlärning.
1.
Modellinlärning /s119/ innebär att man är med och ser hur någon annan gör. Så har i alla tider pojkar lärt av sina pappor och döttrar av sina mammor. Äldre syskon kan också vara förebilder. Hos hundar är det ofta mamman/tiken som blir förebilden. Valpar lär genom att göra som mamma ... Det mesta måste ju ha  engelska namn ... "Do as I do".

2.
Klassisk inlärning (även kallad betingning) /
s120 ff.

Här är upphovsmannen den ryske fysiologen Ivan Pavlov. Han uppmärksammade att en hund som naturligt dreglar inför doften och synen av en köttbit efter upprepade exempel redan börjar dregla då den hör eller ser något som den förknippar med att det snart är dags för denna köttbit. 


Mina egna exempel är att vår Emma brukar få slicka ur min frus nästintill tomma och uppklippta yoghurtpaket och mitt filmjölkspaket. Hon dreglar när hon ser vad som väntar. Numer börjar det droppa på golvet redan då jag öppnar en låda för att ta fram saxen för att klippa upp paketet. Under sen eftermiddag händer samma sak, då jag börjar skala en morot - som Emma alltid får efter middagsmaten. Jag går och ger henne friskt vatten, sedan mat i skålen. Under tiden som hon äter gömmer vi moroten. När hon har ätit upp maten (går alltid snabbt) har hon bråttom att söka reda på moroten. Vi applåderar när hon hittar den. Emma viftar glatt på svansen ...


Ett annat klasiskt exempel är när dörrklockan ringer. Vad spännande, någon kommer på besök ... kanske godis! Hunden skäller upphetsat. Ett exempel från Hallgren, där ägaren öppnar dörren och visar att ingen står utanför, varpå han ringer på klockan ... så skäller hunden. Den kan inte hålla igen, det brukar ju hända något då klockan ringer.

Denna typ av inlärning bygger alltså på att ett helt neutralt s.k. stimulus efter flera inträffade händelser förknippas av hunden med någonting intressant i nära anslutning till detta. 

3.
Operant inlärning /s124ff.

Här gör hunden, eller råkar göra, som ägaren önskar - och får då snabbt belöning av något slag. Denna typ av inlärning utgår ifrån forskning inom experimentell psykologi. Föregångare är psykologerna Edward Thorndike och Frederic Skinner. Ett visst beteende följs omedelbart av en positiv förstärkning genom belöning med någonting som försöksdjuret verkligen uppskattar. 
Hunden råkar gå intill mig på min vänstra sida ... snabb belöning. Jag kan visa hunden att den ska sitta ned ... och just som den börjar sätta sig ges beröm eller godis. Kommentaren "det är bra!" kommer samtidigt, enligt Hallgren. Jag minns att Svartberg i boken "Bra relation" ger samma tips, men väntar med kommando tills övningen är befäst. Önskat beteende bör alltså belönas och förstärkas direkt. I "den gamla skolan" användes - och i viss mån fortfarande används - en negativ förstärkning", där hunden tvingas till ett visst beteende, annars straff. När den utför kommandot till belåtenhet slipper den straff. Hallgren refererar till avskräckande exempel från USA, där instruktörer har använt elkoppel. Vid oönskat beteende från hundens sida, ger ledaren en stöt! När den gör rätt, exempelvis går i den riktning som ledaren pekar, slipper den stöt. 

Mer eller mindre på lek har jag sett liknande exempel i TV-programmet "Mästarnas mästare", där det gäller att föra en ring utmed en stång, utan att låta ringen nudda stången. Vid misstag ges en rejäl stöt. Men här gäller det människor, som är införstådda med tävlingsreglerna. Hunden kan knappast må bra av en sådan behandling (Mina kommentarer).

Hos Hallgren sker all inlärning under för hunden gynnsamma förhållanden.

Hunden måste alltid behandlas med respekt och omtanke. Allt auktoritärt ledarskap fördöms - inte bara av etiska skäl, utan också med tanke på att en positiv och varm inställning på sikt fungerar mycket effektivare. I annat fall tenderar hunden att bli beroende av hundföraren/ledaren på ett negativt sätt. Detta leder till nervösa och stressade hundar, som kanske gör rätt, för att de är rädda för att göra fel och få bestraffning.

Sammanfattningsvis om dessa typer av inlärning:

Vid klassisk inlärning: A ... följs av B. Klockan ringer ... någon kommer.

Upphetsning över besöket, förflyttas till reaktion redan vid ringningen.

Vid operant inlärning: Om A ... så B. Om hunden gör A så inträffar B.

Om hunden går fram till dörren, så fattar ägaren att den vill gå ut, och öppnar dörren - om man nu bor i villa med egen tomt ....

Hundens etologi s134ff
Hallgren ger en historisk återblick om hur varg och människa kom närmare varandra för cirka 15000 år sedan. Enligt gängse teorier drog sig några vargar närmare människans boplatser i behov av mat. Här fann vargarna rester av mat från lägereldar. Så uppstod ett gemensamt behov. Vargarna avslöjade tidigt om några utomstående var på väg och fick i gengäld mat. Detta anses vara ursprunget för hur urhunden avlades fram - en hundtyp som mer påminner om våra kända tidiga hundar. Människan har efter hand avlat fram hundar med önskvärda egenskaper. Hallgren beskriver vargens karaktär med en stark sammanhållning inom flocken. Det tycks finnas någon form av rangordnig - dock inte grundad på makt och styrka. De högst rankande får sin status genom de yngres tydliga signaler av underkastelse. De som oftast står högst i rang är äldre tikar. De har erfarenhet och ansvar för valparna och deras uppfostran, liksom för val av jaktmarker. Det förekommer strikt ordnade sociala regler för hur man uppför sig. En skadad medlem inom vargflocken skyddas och tas om hand av de övriga. detta beteende finns kvar hos hunden, som känner en stark drift att skydda sin ägare i en krissituation. Ibland missförstår hunden situationen då ägaren ligger ned, och uppfattas som hjälplös. Det finns flera fall där en hund har hindrat räddningspersonal att komma till undsättning - i sin inneboende drift att skydda matte/husse.

Hälsningsritualer tycks likna hundarnas. Valpar låter ofta lek och glädje styra hälsningar; kan rusa rakt fram, rakt på, men vanligtvis ge signaler av undergivenhet.  Efter valpstadiet, i "tonåren" är det vanligt att hunden rusar fram i mötet, men viker av tvärt just före en provocerande krock.


Vuxna måste ta det lite varligare och bör läsa av varandras signaler; börja med att sniffa nos mot nos. Vidare till öron och hals. Därefter bör de förvissa sig om att det är lugnt, innan det är dags att gå vidare till starkare dofter, där bak och kring könet.

Hallgren beskriver skendräktighet som en av naturens mer praktiska lösningar.

skendräktiga vargar och hundar har kunnat gripa in i flocken och ta hand om andras valpar, då modern inte kunnat eller varit upptagen. I våra dagar, med en skendräktig tik i familjen, ser vi det nog inte alltid som ett praktiskt tillstånd. 

Om hunden tappar lusten  s151ff

För hundens inlärning finns  nästan inte någon gräns. Men ... om den glada och lyhörda hunden plötsligt inte kan, inte vill - då får jag inte bli upprörd och envisas med att detta måste gå. Vi försöker en gång till ... och en gång till. Då kan jag förstöra och döda hundens förtroende för mig för, i bästa fall, lång tid framöver. I sämsta, för alltid. Hunden kanske tycker det är tråkigt att visa sådant som den lärde sig långt tidigare, sitt, ligg, stå, stanna kvar, kom ... Jag kanske inte är tillräckligt engagerande eller bra på att lära ut. Hunden kan känna press, stress eller vara utsatt för hormonförändringar. Fundera över omsvängningen. Undersök eller låt undersöka hunden. Dagsform och humörsvängningar kan ha flera orsaker. Hos oss syns ofta huvudvärk, tandvärk och olika typer av smärta tydligt. Hunden är tåligare och lider i tysthet. Hallgren har låtit undersöka 400 hundar och konstaterat att mer än 60% av dem hade ryggproblem! Tidigare olyckor, skador, hälta i yngre år, omild behandling med ryck i kopplet antas vara orsaken. Cirka en tredjedel av hundarna hade besvär med nacken. Här tycktes orsaken nästan enbart vara ägarens ryck i kopplet, hela 90%!

Hjälplösa hundar ... En amerikansk psykolog, Martin Seligman, har konstaterat att en hund helt plötsligt kan förlora all tilltro till sig själv, den kan inte längre, vågar inte, blir nedstämd och förlorar livslusten, blir apatisk. Fenomenet kallas "inlärd hjälplöshet". 

Bakgrunden kan vara en alltför tuff hantering, med auktoritära metoder. Den blir beroende av ledaren, samtidigt som den är rädd och ängslig att göra fel - och bestraffas. Rådet är att ge hunden mycket frihet och uppmuntran. Lek och behandla den mjukt och med mycket positiv förstärkning!

Minskad kapacitet kan ha ännu fler orsaker: ett eller flera av hundens sinnen kan ha fått en reducerad förmåga ... den ser eller hör sämre. Nosen är normalt det mest utvecklade sinnet, men också här kan sjukdom bryta ned: noskvalster, kennelhosta, problem med sköldkörteln, hjärninflammation. När en hund  drabbas enligt något av dessa exempel riskerar samspelet med föraren att reduceras kraftigt. Hund och människa förstår inte varandra, hunden förmår inte läsa av förarens kroppsspråk eller övriga signaler. Att hunden inte hör, behöver naturligtvis inte innebära problem med hörseln; kan lika gärna vara svårigheter med koncentrationen. Något annat kanske är intressantare.

Hallgren uttrycker tvivel över om dagens rekommendationer av foder och foderintag är tillräckliga för hårt arbetande hundar.

Nu har hunden helt stått i centrum. Föraren är en viktig part i relationen. Enligt Hallgren är fortfarande alltför många hundägare alldeles för krävande och kontrollerande i sina krav på hundens lydnad. En hunsad och hårt styrd hund kan tvingas till lydnad. Detta gagnar ingen. Hos psykologen, forskaren, författaren Anders Hallgren gäller en mjuk och vänlig fostran i alla lägen. En tidigare bok av honom heter följdriktigt ...
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Antecknat av William Karlfeldt,

januari 2020.

